

美联储加息 “靴子落地”

世界经济格局将如何联动?

本报记者 严瑜

在2015年的尾声,一只在世界经济头顶悬挂近两年的“靴子”终于落地:美联储宣布加息。这意味着,在经历了自2008年金融危机以来长达7年的接近零利率时代之后,美联储重新开启了新的紧缩周期。作为在全球金融体系依然占据主导地位的货币,美元的走势对全球市场而言可谓牵一发而动全身,美联储加息与否的决定更直接关系到世界经济的未来。

加息大门终于打开,处于脆弱复苏之中的世界经济能否从容应对?世界经济格局又将如何联动?

“对于此次美联储加息的时间和幅度,全球市场此前都有预期,并且也朝着这个方向做了准备。”魏民指出,这使得全球金融市场以及各大经济体提前消化了加息可能带来的部分负面影响,并未产生明显恐慌。

中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英则认为,对于当下的世界经济而言,美联储加息从某种程度上来说不失为一个好消息。“一方面终于结束了市场有关加息与否的不确定性,另一方面表明美国经济还是在向好发展,这对世界经济来说是一个积极信号。”

目前看来,充分的预期以及25个基点的增幅,使得此次加息带给全球的冲击似乎较为温和。17日,在美联储发布加息消息之后,全球股市普遍大涨,美国三大股指涨幅均超过1%,亚太股市也都基本收涨,欧洲股市情绪亦受到提振。

在路透社看来,市场最初较为沉着的反应,一定程度上得益于美联储提前明确暗示了加息行动,并表示会循序渐进收紧政策。

不过,分析认为,虽然早有准备,但是加息带来的负面影响难以完全避免。尤其是对于新兴经济体而言,面对加息之后货币贬值、资本外流、债务负担加重、大宗商品价格下跌等多重压力,想要从容并不容易。

“根据国际金融协会的计算,今年以来,新兴市场的净流入资本就大幅减少,美联储加息将进一步加剧新兴市场的波动性,并使其货币政策处于两难境地。”中国国际问题研究院研究员甄炳禧在接受采访时分析称。

此外,在欧洲央行、日本央行等其他同行仍然维持量宽的背景下,美联储毅然迈出加息步伐,意味着全球货币政策的分化将更为明显,全球市场也将面临更为严重的复杂性。

“之后如果出现一些新的金融动荡,几大央行之间的货币政策很难如以前一样协调一致,这对于防范、规避世界经济今后可能面临的风险是不利的。”甄炳禧说。

魏民还指出,美联储加息之后,全球汇市、股市仍然存在不确定性,需要一个较为长期的调整过程,而以美元计价的国际油价在经历近日连连下跌之后,仍将面临

下行压力。

加息路径未必顺畅

事实上,对于缓慢复苏中的世界经济而言,如期而至的加息并不可怕,更多的不确定性蕴藏在美联储未来一年甚至更长时间的加息路径中。

《金融时报》调查显示,关于明年美联储的加息频率和幅度,受访的经济学家中,24%预测将加息两次,每次25个基点,39%预测加息三次,30%预测加息四次。该报同时指出,耶伦近来正在积极地向市场传递一个信息,即美联储只会缓慢地进行加息,使其能够评估每一次小幅加息对经济和金融状况的影响。

目前,美联储将采取渐进的、温和的加息路径已成基本共识。不过,分析认为,加息计划能否顺利实施仍然存在变数,这对于脆弱的世界经济而言是一个不可轻视的风险。

“美国的经济状况现在并没有完全达到美联储加息的条件,虽然失业率降到了5%,但是通胀率始终没有达到2%的目标。”魏民认为,随着加息之后美元走强,油价基于供大于求的局面继续下跌,美国要在2016年实现目标通胀率并非易事,美联储的加息之路也未必能如预期得这般顺畅。“如果形势不好,美联储就有可能调头降息。”

《华尔街日报》也认为,就目前全球经济发展状况和多种潜在危机可能来看,美联储进入加息周期后又降息回零也不无可能。在该报日前面向65名世界经济学家所做的调查中,超过半数学者都有类似担忧。

即使是耶伦,也在表达加息立场的同时给自己预留了退路。她表示,即便在加息之后,美联储的政策立场依然维持宽松,如果经济令人失望,则将更加宽松。

“反复的可能是存在的。目前美国经济并不是特别健康,因此全球还是要谨防美联储因为经济形势变化,突然决定降息或是提高加息幅度等反复现象,警惕这种政策的不稳定性。”陈凤英说。

还有分析认为,此次美联储加息,实际仍是延续其自金融危机以来一贯的经济战略,是在国内经济好转、就业改善的情况下回收国际资本,通过“抽血”进一步巩固本身的经济复苏,而非简单地向全球释放红利。这也需要世界经济在应对此轮加息带来的缓和冲击时,依然保持警醒。

数字天下

11人

据土耳其媒体报道,土耳其警方17日逮捕了极端组织“伊斯兰国”11名成员,他们涉嫌图谋袭击美国驻伊斯坦布尔总领事馆。

土耳其《自由报》报道说,疑犯皆为持假护照的叙利亚人,其中一名18岁的男子为该团伙头目。

直接获武装分子企图对美国驻安卡拉和伊斯坦布尔外交机构发动袭击的情报后,土耳其警方一直处于高度戒备状态。

本月早些时候,土耳其警方在东南部卡赫拉曼马拉什省逮捕了一名涉案“伊斯兰国”人员。

美国驻伊斯坦布尔总领馆本月已两次发布安全警报,同时停止部分服务。美国驻土耳其大使馆14日和15日也因面临“安全威胁”取消部分服务。

今年8月,两名袭击者曾向美国驻伊斯坦布尔总领馆开枪,但没有造成人员伤亡。

6.6级

据墨西哥国家地震局网站消息,该国东南部海域17日发生6.6级地震。目前尚无人员伤亡或重大财产损失报告。

墨西哥国家地震局网站信息显示,地震发生于当地时间13时49分(北京时间18日3时49分),震中位于墨西哥东南部恰帕斯州特雷斯皮科斯市东南方向8公里处海域,震源深度90公里。恰帕斯州以及相邻的塔瓦斯科州震感强烈。

墨西哥民防总局表示,目前尚无人员伤亡或重大财产损失的报告,但此次地震或将引起海啸,当局呼吁民众提高警惕以防意外发生。

墨西哥位于环太平洋地震带东部以及太平洋、北美洲、加勒比等多个板块交汇处,是地震高发区之一。

12次

俄罗斯社会舆论基金会16日宣布,俄总统普京今年再次当选俄年度政治人物,这已是他连续第12次当选。

该基金会本月6日选取俄53个联邦主体的1500人进行调查。结果显示,有64%的受访者支持普京为俄年度政治人物,比去年增长20个百分点;排在第二位的是外交部长拉夫罗夫,支持率为9%;列第三位的是国防部长绍伊古,支持率为4%。

分析人士认为,上述三人支持率排名前三大程度上与俄今年在叙利亚问题和打击极端组织“伊斯兰国”方面取得积极成果有关。

另据俄独立民调机构列瓦达中心本月初进行的民意调查,有57%的俄罗斯人希望普京在2018年总统大选中获胜连任,48%的俄罗斯人认为俄当前没有人能取代普京的总统职位。

(均据新华社电)



徐骏作(新华社发)

近10年来首次加息

“美国央行迈出了具有里程碑意义的一步。”对于美联储日前作出的加息决定,英国《金融时报》如是称。

北京时间12月17日,美联储在2015年最后一次会议上宣布,将联邦基金利率上调0.25个百分点,至0.25%-0.5%的目标区间,这是美联储近10年来首次加息。

自2013年6月美联储前任主席伯南克宣布退出量化宽松政策的时间表以来,美联储加息成为全球金融市场头顶一只悬而不落的“靴子”。进入2015年,有关是否加息、何时加息的消息更是此起彼伏,数次引发世界各大金融市场的大幅波动。

终于,“靴子”落地了。

“这一次市场对美联储加息的预期比较一致,包括美联储内部也没有什么争议,罕见地全票通过了加息决定。”中国国际问题研究院世界经济与发展研究所研究员魏民在接受本报记者采访时认为,相比此前猜测的6月和9月这两个今年可能加息的时间节点,这一次时机更为成熟。

12月4日,美国劳工部公布数据显示,美国11月非农就业人口增长21.1万人,高于预期,失业率为5.0%,与上月持平,可观的数据为美联储在年底前开启加息通道助力。

“经济复苏显然已取得很大的进步。”在17日利率决议宣布会后的记者会上,美联储主席耶伦表示,这种不错的经济表现预料还会持续,因此美联储认为小幅上调联邦基金利率是适当的。

部分影响已被消化

如德国新闻电视台所说,美联储的“一小步”,对全球来说是“一大步”。在经历了两年多的猜测之后,美联储的

多国获准加入世贸组织



上图:阿富汗政府第一副长官穆罕默德·汗(前左)和世贸组织总干事阿泽维多(前右)互换签署后的入世相关文件并握手。

右图:利比亚总统埃伦·约翰逊-瑟利夫(前左)和世贸组织总干事阿泽维多(前中)互换签署后的入世相关文件。

世界贸易组织第十届部长级会议16日在肯尼亚首都内罗毕通过协议,正式批准利比亚和阿富汗加入世贸组织。



随着电子产品朝着更轻薄、更便捷的方向发展,电池领域再一次迎来更炫的变革,一大波“纸片电池”正从发明家们的实验室走向现实生活。

前几日,瑞典林雪平大学有机电子实验室的研究人员与丹麦、美国的同行合作,开发出了一张长宽不过15厘米、厚度不到1毫米,但电容可以达到1法拉的“能源纸”,可媲美目前市场上的超级电容器。这种“能源纸”的外观和触感有点像塑料材质,由纳米纤维素和导电聚合物制成,可反复充电数百次,每次充电只需要几秒钟。这项研究成果目前已经发表在《先进科学》杂志上,瑞典战略研究基金已经为这项研究拨款,资助他们继续研发生产这种“能源纸”的“造纸机”。

无独有偶,今年10月,韩国研究人员也发明了一种新型“纳米纸片电池”,生产材料取自木材的纤维素。科研团队将纤维素分离成头发丝的五分之一大小,并以此为原料制成了锂电池的两极和隔膜。这种“纸片电池”拥有非常好的柔软度,甚至

可以在被折叠成一只千纸鹤后继续正常工作。同时,它还克服了传统电池发热的弊端,安全性进一步提升,使用寿命是普通电池的3倍以上。科研团队希望这种“纸片电池”以后广泛应用于可穿戴设备和电动汽车的动力源,韩国目前也在加快这类电池的商业化步伐。

与“纸片电池”有着异曲同工之妙的是美国斯坦福大学教授郑晓琳的一项发明——太阳能贴纸。这种新型太阳能电池发电的部分和普通太阳能电池板一样,但不需要坚硬的基底,轻便而且可以弯曲,可以贴在任何材料的各种物体表面。而且生产太阳能贴纸的硅基可重复利用,只需要消耗水,制作工艺也不复杂,所以成本较低。美国《外交政策》杂志用一句话概括了这项发明带给人类社会的贡献——“给予我们随时随地的太阳能。”

科技赋予了人类社会发展的更多可能性,当“纸片电池”技术足够成熟,走出实验室的那一刻,相信会给世界带来一场不小的变革。

中东反恐新旗再树

“伊军联”会是第三种势力吗?

岳虹

据英国《镜报》17日报道,“伊斯兰国”已向沙特阿拉伯宣战,作为对沙特牵头成立“伊斯兰军事联盟”的回应。该联盟以反恐为主要目标,在海湾地区实属首创。这一联盟为何会诞生在此时?又会为中东反恐形势带来怎样的影响?

高举反恐大旗

沙特阿拉伯国家通讯社于15日刊登政府声明,称沙特将牵头成立“伊斯兰军事联盟”。联盟将举起反恐大旗,打击在伊拉克、叙利亚、利比亚、埃及和阿富汗的恐怖组织。

此前,中东地区的联盟或组织多追求经济目的。例如阿拉伯国家联盟自上世纪90年代后便将重点转为经济合作;阿拉伯石油输出国组织也是一个典型的经济组织,而海湾阿拉伯国家合作委员会虽是当地重要政治经济组织,但其主要作用也在于对经济一体化的推进。

“伊斯兰军事联盟”是该地区首次成立以反恐为目的的联盟组织。除“首创性”之外,沙特宣称该联盟包含了西亚、北非、东南亚等地区的国家,具有跨区域、跨种族的特点,联盟庞大而复杂。

事实上,对于沙特的说法,一些国家并不买账。巴基斯坦《黎明报》称,沙特此前并未征求过巴基斯坦意见;同样,马来西亚《人民报》称吉隆坡也不会加入。

构建安全防火墙

该联盟的成立是海湾国家面对日益严峻的中东反恐局势所作的自卫之举。

据《联合早报》分析,以“伊斯兰国”为首的恐怖主义首先危害的是全球穆斯林。据美国国家反恐中心数据显示,2007年至2011年间在恐袭中死亡的受害者,穆斯林占82%至97%。

“在近日结束的海合会首脑会谈上,海湾国家已经意识到当前以‘伊斯兰国’为首的恐怖主义是其面临的主要威胁。虽美、俄双方都已成立反恐联盟,但当前中东反恐局势下美俄博弈仍在继续,双方各有各的打算,并不会以维护海湾国家利益为目标。”中国国际问题研究院中东问题研究中心主任李国复在接受本报采访时说。在此背景下,沙特等海湾国家为维护自身安全搭建防火墙的必要时刻已到来了。

同时沙特等国的反恐态度和行为也面临着来自国际社会的猜疑。据欧洲媒体报道,德国副总理加布里尔、英国工党领袖杰瑞米·柯伯恩等欧洲政界人士在巴黎恐袭事件后,均对沙特的反恐行动表示不同程度的怀疑甚至指责。“面对猜疑,沙特正是借此摆明自己反恐立场,化被动为主动。”李国复说。

除上述原因外,据《华盛顿邮报》分析,从联盟中并未包括伊朗和伊拉克等什叶派国家来看,此举或也是逊尼派国家与什叶派国家之间的暗中较量。

未来或有各种动作

对于“伊斯兰军事联盟”究竟会为中东反恐格局带来怎样的影响,国际社会评价不一。

英国《镜报》以“‘伊斯兰国’的终结”作为标题报道了该联盟成立的消息,对其未来的反恐作为寄予厚望;但美国全国广播公司有关人士分析,介于34国中有些属于“被加入”状态以及诸多细节尚未敲定,因此联盟很可能外强中干、前景黯淡。

对此,中国社会科学院西亚与非洲研究所研究员殷置在接受本报采访时说:“一个联盟中,肯定有核心成员和相对边缘化的成员。而发挥主要作用的是核心成员。联盟内包括沙特及其他海合会成员国,属于中坚力量,从过往经历来看,其未来反恐行动还是可以期待的。”

同时,对于处理其同已有的美、俄反恐联盟在未来行动中的关系上,据《华盛顿邮报》报道,沙特国防部长穆罕默德·本·萨尔蒙表示,该联盟将不会试图取代现有联盟,也会同国际社会协商后再开展行动。同时其会加强同美国方面的合作。

而对于未来“伊斯兰军事联盟”会采取何种具体反恐行动,据卡塔尔半岛电视台报道,联盟成员国今后将相互交换情报,提供武器支持,为叙利亚反对派提供各种援助,必要时不排除派遣地面部队。



沙特国防部长穆罕默德·本·萨尔蒙在记者会上宣布“伊斯兰军事联盟”成立。图片来源:BBC

「纸片电池」来袭

李亚楠